

英国大使在德黑兰遭短暂羁押

伊朗：去非法集会煽动示威，出格！

在伊朗承认由于“人为错误”，其军方“无意”中击落了乌航客机，导致机上176人全部遇难后，针对伊朗的指责一直不停。

11日，英国驻伊朗大使罗布·马凯尔因为被指“煽动”抗议伊朗误击乌克兰航空公司客机的示威而短暂被捕。马凯尔12日澄清，他没有参与在德黑兰的“非法示威”。

指大使“出格”

伊朗外交部网站12日刊登消息：“今天，罗布·马凯尔被召见，原因是他11日参加一场非法集会的出格举动。”

官方的伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗外交部告诉马凯尔，出席那场活动与他代表英国的职责不符、违反外交规定。

马凯尔11日参加德黑兰阿米尔卡比尔理工大学外一场集会，因涉嫌煽动可疑行径而遭逮捕。

马凯尔12日在社交媒体“推特”留言，澄清前一天的行为：“我确认，自己没有参加任何示威！我去了一个宣称是为空难遇难者守夜的活动。”马凯尔所提空难，即乌航一架波音737-800型客机8日凌晨从德黑兰霍梅尼机场起飞后不久坠毁，176名乘客和机组人员全部遇难。伊朗政府确认，伊朗军方由于“人为错误”发射导弹，击落乌航客机。马凯尔在推文中说，一些遇难者是英国人，“去表达敬意正常。我抵达那里5分钟后便离开”。

德黑兰多地11日晚出现示威，关联乌航

法德英发声：致力于维护伊核协议

新华社巴黎1月12日电 法国、德国和英国领导人12日发表联合声明，重申致力于维护伊朗核问题全面协议，认为这一协议对防止核不扩散起着关键作用。

法国总统府12日发布了法国总统马克龙、德国总理默克尔和英国首相约翰逊的这一联合声明。联合声明说，维护核不扩散体系并确保伊朗永不拥有核武器符合法德英三国共同利益，“伊核协议在这方面起着关键作用”。在美国决定退出伊核协议并重启对伊制裁后，三国领导人明确表达了“遗憾和关切”。尽管当前局势愈发困难，三国为维护伊核协议作出了不懈努力。

联合声明强调，法德英继续致力于维护伊核协议，敦促伊朗放弃所有与伊核协

议不符的举措。三国认为，应通过外交方式解决伊朗导弹项目等有关问题，三国愿继续与伊朗保持接触，以维护该地区稳定。

关于伊朗承认其导弹“非故意”击落乌克兰客机一事，联合声明说，法德英注意到伊朗的相关声明，并愿与伊朗就下一步工作进行合作。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制核计划，国际社会解除对伊制裁。2018年5月，美国单方面退出协议，随后重启并新增了一系列对伊制裁措施。作为回应，伊朗自2019年5月起分阶段中止履行伊核协议部分条款。

本月3日，伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美军空袭身亡。伊斯兰革命卫队8日凌晨向驻有美军的两个伊拉克军事基地发射了数十枚导弹进行报复，但未造成美方人员伤亡。美国总统特朗普8日再次指责伊核协议“有缺陷”，称伊核协议各方应彻底放弃原有协议、重新制定新的协议。美国财政部10日宣布对伊朗实施新的经济制裁。

本月8日，乌克兰国际航空公司一架客机从伊朗首都德黑兰的霍梅尼国际机场起飞后不久坠毁，机上176人无一幸免。伊朗军方11日发表声明说，客机是被伊朗军方“非故意”击落，事故系“人为错误”所致。

客机遭误击一事。一些伊朗人12日聚集在英国驻伊朗大使馆门前，焚烧一面英国国旗。

述抓人原委

马凯尔证实，他遭羁押大约半小时后获释，也强调“毫无疑问，逮捕外交官违法，在所有国家都如此”。

马凯尔就遭羁押一事发声以前，英国外

交大臣多米尼克·拉布说：“在没有依据和解释的情况下，逮捕我们身处德黑兰的大使是公然违反国际法的行为。”

欧盟委员会副主席兼欧盟外交与安全政策高级代表特雷斯科斯12日在“推特”留言：“非常关切英国大使在德黑兰遭短暂羁押一事。必须全面遵守维也纳公约。欧盟呼吁缓和紧张局势，用外交手段（解决问题）。”

伊朗外交部副部长阿格拉希利用“推特”回复丰特列斯，说伊朗警察把马凯尔当成一名出现在非法集会现场的外国人，确认他的身份以后便予以释放。“他没有遭到羁押，只是被当成一名参与非法集会的外国人。警方通知我有人自称英国大使。我与他（马凯尔）通电话后吃惊地意识到，那就是他。15分钟后，他获释。” 杜鹃（新华社供本报稿）

亲伊朗指挥官遭遇不明枪手袭击

伊拉克抗击IS武装首领被暗杀

暗杀，这个政治生活中的毒瘤，在如今的中东非但挥之不去，反而接连上演。

1月12日，伊拉克内政部人民动员委员会对外证实，该国什叶派民兵武装“卡尔巴拉旅”的指挥官萨阿迪于当地时间11日晚在首都巴格达遭不明枪手暗杀。此举或许正在跟美国就撤军问题纠缠不清的伊拉克面临更加动荡的国内局势。

组织被国防部收编

“卡尔巴拉旅”是伊拉克民兵组织“人民动员力量”的组成部分，作为指挥官的萨阿迪在“人民动员力量”中也有较高的地位。11日晚，萨阿迪正位于巴格达北部的萨德尔城。虽然萨阿迪身边还有两名保镖，但仍遭到不明枪手的袭击身亡。到目前为止，关于此次暗杀的动机尚不明朗。

不过，萨阿迪本人的政治立场是比较清晰的。作为什叶派信徒，萨阿迪持较明显的亲伊朗立场，与月初遭美军无人机空袭身亡的“人民动员力量”副领导人穆罕迪斯立场相近。1月3日凌晨，穆罕迪斯与伊朗革命卫队领导人苏莱曼尼一道被美军袭杀。

穆罕迪斯死后，“人民动员力量”曾誓言在伊朗8日的导弹报复结束后，该组织也要对美展开报复。1月9日晚，一枚火箭弹在驻伊美军拜莱德空军基地附近爆炸，但未造成人员伤亡。萨阿迪之死，或许与“人民动员力量”后续的行动相关。

“人民动员力量”是为了抗击极端武装“伊斯兰国”（IS）于2014年6月成立的。这是一个比较分散的联盟，最初由以什叶派民兵为主的约40支武装组成，此外也有少量的伊拉克逊尼派和基督徒。当时，伊拉克政府军在“伊斯兰国”极端武装的攻势节节败退，作战勇猛的“人民动员力量”就成为抵抗极端势力的主力。

需要说明的是，“人民动员力量”早在



伊拉克“人民动员力量”

2016年就被纳入伊拉克国家武装部队，并从2018年起受国防部管辖。因此其指挥官并非民间人士。

驱美令遭遇卡脖子

值得注意的是，就在萨阿迪遇刺身亡的同时，美国与伊拉克之间围绕美国撤军的争议也在愈演愈烈。

美军月初在伊拉克的领土上杀害苏莱曼尼和穆罕迪斯的冒险行为，深深刺痛了伊拉克人。伊拉克议会5日通过一项决议，要求政府结束外国军队在本国的驻扎。对此，美国态度强硬，予以坚决拒绝。美国国务卿蓬佩奥辩称，伊拉克人实际上很“享受”美军展开的反恐行动。美国总统特朗普则放出赤裸裸的威胁，称如果伊拉克要求美军撤离，将对其实施比对伊朗更严厉的制裁。

据外媒11日报道，伊拉克官员对外证

实，特朗普政府已通过电话警告伊方，如果伊拉克将美军驱逐出境，伊拉克可能无法使用其在纽约联邦储备银行的账户。这名伊方官员表示，美国此举会动摇伊拉克早已破败不堪的经济。纽约联邦储备银行向约250个国家的央行以及其他政府机构提供银行业服务。伊拉克也利用其在该银行的账户，处理国际石油销售及各种买卖。一旦账户被关闭，伊拉克将失去重要财政来源，现金流也将大幅受限，危及国内本就岌岌可危的金融、经济和民生。

在此背景下，拜莱德空军基地于12日晚间再次遭袭，且袭击规模达到8枚火箭弹，远超9日。此次袭击已造成伊拉克空军四人受伤，但没有美军伤亡。目前，尚不清楚此事是源自对萨阿迪遇刺的报复，还是源自迫使美国撤军的想法。

本报记者 杨一帆

遭遇路边炸弹袭击 驻阿美军两人死亡

新华社今晨电 一辆美军装甲车11日在阿富汗南部坎大哈省遭遇路边炸弹袭击，两名美军士兵死亡，两人受伤。

坎大哈省警察局发言人贾迈勒·纳赛尔·巴克扎伊告诉媒体记者，爆炸发生在坎大哈省丹德地区，“外国部队在坎大哈机场附近巡逻时遭遇炸弹袭击……现场遭封锁”。巴克扎伊没有提及伤亡人数等细节。

隶属北大西洋公约组织的“坚定支持特派团”发言人确认一辆美军车辆遇袭，说正在评估局势，没有发布其他细节。美军后续声明证实两死两伤。

塔利班宣称制造这起事件，发言人扎比乌拉·穆贾希德在社交媒体“推特”写道，炸弹摧毁那辆车，车上所有人员死亡。

法新社报道，阿富汗冬季暴力袭击事件通常减少，但塔利班这个冬季保持攻势。

弹劾案将提交参院 特朗普“迎来”审判？

本报特稿 美国民主和共和两党就弹劾案进程的角力已持续数周，在重压之下，迟迟未将弹劾条款提交参议院的众议院议长佩洛西表示，她将于14日确定何时向参议院递送指控，并警告共和党将因拒绝在审判中让证人出席而付出政治代价。预计参议院本月可能迎来弹劾条款，而美国总统特朗普也将迎来他在参院弹劾指控的审判时刻。

经过三周的等待和民主党内部最近的压力，佩洛西日前宣布，她计划在本周将弹劾条款发送给参议院。众议院议长佩洛西12日说，14日上午的例会上，她的核心小组将就弹劾条款送交参议院和任命众议院审判负责人的时间进行投票。

特朗普12日再次发布多条推特，批评佩洛西和民主党领导的弹劾调查。“这种虚假的弹劾骗局甚至不应被允许进行。什么都没有做错。只是党派投票。零个共和党人投票。从来没有发生过。”（钟欣）